

Только 4 из 49 убитых тигров оказались крайне старыми, истощенными, а один к тому же и покалечен. Три из них убиты у жилища человека, один - на лесовозной дороге. Остальные тигры были внешне здоровы, хорошо упитаны.

Неспровоцированных нападений на человека тигры не делали, и лишь в шести случаях из этих 49 они, защищаясь, кидались на охотников.

Выделено три главные причины, которые приводят к самовольному отстрелу тигра. Инстинктивный страх перед тигром (боязнь того, что тигр может напасть, и охотник старается "упредить" нападение, хотя такового и не было); по этой причине убито 9% тигров из 49. Месть за охотничьих собак - 20% отстрелов. Нежелание "делиться" с тигром "нашими" кабанями, "нашими" изюбрами. Эти три основные причины вызывают у местного населения едва ли не повальную ненависть к тигру. И они при случае сводят с ним счеты. Эмоциональный настрой охотников к тигру хорошо просматривается в словах опытного кадрового охотника Дальнереченского промхоза И.Иващенко: "Тигр охоте не мешаает, но жалко - давит зверя. За зиму два-три, а то и пять задавленных им изюбрей найдешь. Охотиться он на них любит подкарауливанием у скалистых выступов, на кормежках, на переходах"

ВОПРОСЫ ОХРАНЫ КАВКАЗСКОГО ЛЕОПАРДА

А.М.Гинеев

Северо-Кавказское отделение ВНИИОЗ, Краснодар

Леопард на Кавказе и в Закавказье находится на грани полного исчезновения. Тем не менее регистрация встреч чаще всего проводится при гибели или ранении этих редких хищников. К первопричинам катастрофического падения численности кавказского леопарда нужно отнести окультуривание угодий, развитие капканного промысла и использование отравленных приманок. Еще в 1960-х годах в Талыше он даже заходил в низинные заболоченные леса возле г.Ленкорань. Нередко зверь попадался в капканы (1965, 1966 гг.). Вырубка лесов и осушение низовых болот наряду с уменьшением защитных свойств угодий привели к вытеснению и уничтожению объектов питания леопарда и откочевке самого зверя в глубинные районы.

Несмотря на строгие меры по охране вида, в конце 1970-х годов в Талышских лесах было добыто два леопарда. Очевидно, это были

звери, случайно зашедшие из сопредельных районов Ирана. Ибо, проводя ночные и дневные обследования в Астаринском, Ленкоранском и Лерикском районах, нам ни разу не удавалось обнаружить следы деятельности леопарда (1976-1978 гг.). Тем не менее, по утверждению местных жителей, в пограничной зоне леопарды еще водятся. Очевидно, оседло живут не более 4-5 особей. Возможна и откочевка этой кошки в Армению, где в конце 1960-х - начале 1970-х годов отмечено увеличение ее численности.

Еще реже, но все же встречается этот хищник в горах Большого Кавказа. Не перечисляя описанные случаи добычи и прочих наблюдений, добавим, что в 1958 г. был отстрелен леопард в Чечено-Ингушетии. Это произошло в теперешнем Назрановском районе у с.Яндырка в долине р.Сунжа.

Зимой 1972 г. леопард был ранен в верховьях р.Шеха в урочище Артагарыч (Краснодарский край).

Последняя достоверная встреча леопарда произошла сравнительно недавно - 13 января 1979 г. в Дагестане. Зверь попался в волчий капкан в двух километрах от с.Нижнего Инхо в Гумбетовском районе в долине р.Ангийского Койсу. Причем, по словам очевидцев, хищников, как показали следы, было двое. Один ушел сразу же, как только второй попался в капкан. Последнему также удалось сбить капкан, но, видимо, из-за боли он не мог далеко уйти. В дальнейшем, при преследовании леопард был ранен, но все же ему удалось скрыться.

Неоднократное появление этого вида в разных обжитых районах Кавказа наталкивает на мысль о существовании в малонаселенных труднодоступных районах Центрального Кавказа небольшой популяции леопарда. Но, как и в прежние времена, звери пользуются старыми путями миграций и заходов. Попад же в густонаселенные районы, они чаще всего гибнут. В этой связи необходимо провести картирование вероятных мест обитания, путей миграций и заходов леопарда. Карто-схемы должны иметь республиканские, краевые, областные охотничьи организации и комитеты по охране природы с целью оповещения охотников о возможном появлении этого хищника. Охотники-волчатники в период появления леопардов обязаны временно прекращать капканный промысел и применение отравленных приманок на волка.

1983. Д.К. Редко зверь мигрирует
СССР и их охрана. (Д.Е. Савицкий)
с. 96-7. М., АН СССР